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Egyszer volt, hol nem volt, Tompán innen, Soltvadkerten túl, volt egyszer 

 egy város, amit Kiskunhalasnak, röviden Halasnak neveztek.  

Ebben a városban aki szereti a művészetet, a szobrokat, festményeket, annak 

aztán igazán jó dolga van, mert itt, Thorma János és Berki Viola szülőhelyén,  

a róluk elnevezett múzeumban és galériá an sok szépet láthat. 

A kis csodalepkék, Lili és Lali, Dorka barátnőjükkel a városban barangolnak. 

Nemrégen még a Városháza tornyából gyönyörködtek a szép kilátásban. 

 Most a Thorma János Múzeumhoz igyekeznek. Dorka, örömére a bejáratnál 

lévő festménykirakónál megpillantja Danit, a nagytestvérét. 

 Éppen a Szénavásár Nagybányán című festmény 

 utolsó képkockáját próbálja a helyére görgetni.  

A kicsi lepkék izgatottan röpködnek a szénarakások fölött, csak azt nem értik, 

hogy miért nem éreznek friss szénaillatot. Majd Danival és barátaival együtt 

elindulnak az iskolájuk felé. Dorka, akit anyukája TuDorkának is hív néha, 

hallgatózik, mert útközben a fiúk a múzeum két óriási Thorma  festményéről,  

a Talp a magyarról és az Aradi vértanúkról beszélgetnek.  

Amikor az iskolához érnek, elámulnak a lepkék, és le‐föl röpködnek, mert 

 a mellette lévő Berki Galéria falán egy hatalmas festett képet látnak. Ezen egy 

férfi az egyik kezében lévő pisztollyal éppen lő, a másik kezében fokost tart. 

‐Ki ez a félelmetes ember, és miért lövöldöz?‐kérdezik rémülten. 

Dani most siet, hogy el ne késsen a kedvenc történelem órájáról, de megígéri, 

hogy szünetben kijön, és mesél a falfestményről. Dorkának azt mondja. 

 – Menjetek be a galériába! Kíváncsi vagyok találtok‐e valami érdekeset? 

 Amint beérnek, egy kedves kiállításvezető kalauzolja őket.   

Egy plakátról már a toronyból ismerős női arc mosolyog rájuk. 

‐ Ő Berki Viola festőművész, akiről a galériát elnevezték. Gyermekkorában  

sokat volt kint a kötönyi határban a tanyájukon, ahol nagyon megszerette  

az állatokat, és esténként szájtátva hallgatta a tanyasi emberek meséit.  

 Mindig arról álmodozott, hogyan is lehetett régen. 

 Később majd meg is festi ezeket a hallott meséket. Iskolái elvégzése után 

rajzol, fest, szitanyomatokat, rézkarcokat, óriási kerámia mozaikokat, 

faliképeket készít. Az első teremben két v zlatot mutatok nektek, 

 ezeket a budapesti Heim Pál kórház mozaikjához készítette a festőnő. 

 Az első címe, Magyar mesék.  Alatta az Ezeregyéjszaka meséi című vázlat. 

‐Ezek biztosan segítették  a beteg gyerekek gyógyulását! –kotyog bele Dorka.  



 A belső teremben újabb gyerekeknek készített óriási kerámia falak fotóit látják.  

Az Életfa, ami a soproni óvodásoknak készült, nagy, négyzet alakú lapokból áll. 

A két tornyos palota között egy kétfelé ágazó, kacskaringós fán rengeteg 

 a mesebeli állat. Lali és Lili repked a boldogságtól, amikor megpillantja  

a Tündér Ilona (A boldogság felé) című f stmény fotóját,  

ami eredetiben a kiskunhalasi városházán található. 

‐Ott voltunk az előbb! Ott a Városháza tornya! Mennyiféle színű és formájú fa! 

Azért a toronyból nem voltak ilyen színesek a fák, bokrok, mint itt.   

Milyen jó lenne belerepülni a képbe! – sóvárognak a kis lepkék. 

 Átröpködik a termeket töviről hegyire, lepketestvér után kutatnak, de hiába.  

‐Gyertek! Megtaláltam azt a képet kicsiben, amelyiket óriásiban is ráfestettek  

az épület falára! Az alján ez látható: Zöld Marci, szitanyomat, Berki Viola. 

‐hívogatja Dorka Liliéket.  

‐Biztosan erre gondolt Dani! ‐Akkor ezt a lövöldöző férfit Zöld Marcinak hívják! 

‐kiáltoznak egymás szavába vágva. 

Elköszönnek és futnak ki, hogy elújságolják, megtalálták az érdekességet. 

Dani már ott várja őket az udvaron lévő hatalmas védett platánfa alatt. 

Liliék rögtön rá is telepednek arra a híres ágra, amelyiken baglyok szoktak  

néha napközben bóbiskolni. A kicsi lepkék onnan hallgatják a mesét. 

 ‐Több mint száz évvel ezelőtt, amikor Magyarországon sok betyár élt,  

Halason is jártak betyárok. Úgy mesélték, hogy Bogár Imre jött Halasra fiaival 

egy lakodalomba, de nem mentek be a templomba az esketésre, hanem 

szemben a városi vendéglőben mulatták az időt. Lovaikat kikötötték, és bent  

az ivóban sorra rendelték ki a borokat. Csak amikor az esküvői menet megindult 

a pirtói tanyára a vacsorára, akkor csatlakoztak a násznéphez. 

 ‐Mi láttuk egy másik be ár, Rózsa Sándor képét a toronyban, csak sajnos  

nem tudtuk elolvasni a róla leírtakat!  – kotyog bele izgatottan megint Dorka. 

‐Igen, igen. Majd én is szeretnék elmenni. Most csak annyit tudok róla,  

hogy ő egy ismert szegedi betár, akiről azt emlegették, hogy volt halasi háza.  

 Az a hír is járta, hogy a közeli zsanai Kőkúti csárda föld alatti járatán kiszökött 

az őt üldöző pandúrok elől. Az is biztos, hogy első rablását  

a halasi határban egy balotapusztai tanyán követte el.‐ mesélt tovább Dani.  

– Azt már mi is tudjuk, hogy Berki Viola ilyen történeteket hallott 

gyerekkorában, azért is rajzolta meg a nagykunsági Zöld Marci betyár képét.  

‐Most már nem is félünk tőle annyira! Ha erre járunk, mindig ráröpülünk!  

‐ libbentek le a fa ágáról, és röpültek fel a betyárkép tetejére a kicsi lepkék. 

Dorka belakarolt Daniba, büszkén felnézett az ő mindent tudó nagytestvérére. 
 


